

一九六七年的蘇俄經濟

呂 律

壹 蘇俄的宣傳

俄共喉舌「真理報」於元月廿五日發表蘇俄部長會議中央統計局公佈的「蘇俄一九六七年發展國民經濟計劃總結」公報，據這份公報指出：

一、一九六七年經濟計劃為工業規定的增長率是七·三%，事實上達到了一〇%，去年超過計劃生產的工業品，為數達七〇億盧布左右。

各重要工業部門產品，與去年相比，其增加情況如左：

機器製造與金屬加工業	八%
森林、木材加工、紙漿造紙工業	七%
建築材料工業	九%
輕工業	一·二%
食品工業	一·一%
文化—生活及日用必需品生產	一·五%
燃料工業	七%
黑色與有色金屬冶煉業	一·三%
化學與石油化工業	一·二%
機器製造與金屬加工業	一·一%
森林、木材加工、紙漿造紙工業	七%
建築材料工業	九%
輕工業	九%
食品工業	七%
文化—生活及日用必需品生產	五%

截至一九六七年底，過渡到計劃工作和經濟刺激新體制上的工業企業，有七千個單位，它們生產四〇%左右的工業品，並且提供五〇%的工業利潤。在這些企業中工作的工作人員，佔全部工業的三分之一；而按照新體制工作的，就是儀器製造工業，自動化工具與控制系統工業，生產渦輪機、柴油機、鍋爐、聯合機（康拜因）各企業，有色金屬冶煉、縫紉業、棉織品、絲織品、毛織品、針織品、皮鞋、糖業各部門的場廠。凡是在新條件下工作的

各企業，它們都已超過完成了它們自己所提高的工業品生產計劃和利潤計劃。

二、一九六七年的農業，儘管有許多大型穀物地區遭遇不良氣候條件，但農產品的總產值却超過了最豐收的一九六六年，並且比一九六一—一九六年平均產值超過一七%。

去年各項重要農作物的實際產量，除穀物一項外，其餘均超過一九六六年。——穀物總收穫量一四·七六〇萬噸（即九〇億普特），籽棉六〇〇萬噸，甜菜八·六八〇萬噸，向日葵六六〇萬噸，馬鈴薯九·五〇〇萬噸，蔬菜一·九八〇萬噸。

產 品	一九六七年		一九六六年		一九六五年平均	
	穀 籽 (百萬噸)	物 棉 (百萬噸)	穀 籽 (百萬噸)	物 棉 (百萬噸)	穀 籽 (百萬噸)	物 棉 (百萬噸)
穀	一四七·六	一七一·二	一三〇·三	六·〇	六·〇	五·〇
籽	八六·八	七四·〇	五九·二	八六·八	六·〇	五·〇
棉	九五·〇	六·一五	五·〇七	九五·〇	六·六	五·〇七
向日葵	八七·九	八一·六	八一·六	八七·九	一七·九	一六·九
馬鈴薯	一九·八	一六·九	一六·九	一九·八	一九·八	一九·八
蔬菜	一·九八〇	一·九八〇	一·九八〇	一·九八〇	一·九八〇	一·九八〇
國家採購穀物、籽棉、甜菜、向日葵、馬鈴薯、蔬菜及其他農產品的計劃	一·九八〇	一·九八〇	一·九八〇	一·九八〇	一·九八〇	一·九八〇

一九六七年畜產品的生產，亦較一九六六年為多；肉類（淨重）一·一

四〇萬噸，牛奶七、九三〇萬噸，蛋類三、三七〇億個，毛類三九·五萬噸。

盧布，按比較價格計算，增加了九·四%。

產 品	一九六七年	一九六六年	一九九六年平均
肉類 (百萬噸)	一一·四	一〇·七	九·三
牛 (百萬噸)	七九·三	七六·〇	六四·七
蛋 (一〇億個)	三三·七	三一·七	二八·七
毛 (千噸) 類	三九五	三七一	三六二

國家採購主要畜產品計劃，業已完成，計：畜類——一二五%，牛奶——一·一七%，蛋類——一·一九%。

三、一九六七年各種運輸形式的貨運週轉量，為三一·七九〇億噸公里，比一九六六年多了九%。

運輸業過渡到計劃工作和經濟刺激新體制者，計有：一八條鐵路（它們實現了全部鐵路貨運週轉量八〇%）和一·七〇〇個汽車業。

四、一九六七年投入生產的固定資產，由國家集中化的基本建設投資開支者，計有三七〇億盧布，比一九六六年多三%，若將非集中化投資以及將集體農莊及居民開支之建設計算在內，則去年投入生產的固定資產，共計五一〇億盧布以上，即比一九六六年多七%。

一九六七年投入國民經濟方面之基本建設投資，連同集體農莊的開支及人民建築住宅的費用計算在內，計達五六〇多億盧布，比一九六六年多八%，就中國家集中化的基本建設投資增了五%，非集中化的基本建設投資增了二〇%。

五、一九六七年的國民收入，若與一九六六年相比，增加六·七%。

一九六七年實現了工人和職員向五日工作週的過渡（每週休息兩天）。

勞動者的實際收入，按人口計算增加六%。

國民經濟中工人和職員的每月平均工資，增加四%，計有一〇三盧布。

集體農民在公商經濟中之勞動報酬，提高了六%。

一九六七年國營及合作社營貿易的零售商品流轉額，共計一·一二二二億

貳 工業何以突形好轉

從蘇俄上述的宣傳看來，一九六七年經濟各方面的成就，確乎是值得誇耀的一年，其中尤以工業方面的成就較為突出。

我們知道，蘇俄自七年計劃以來，工業的增長率每況愈下，從一九五九年的一·一·四%曾降到一九六四年的七·三%，一九六七年一躍而達一〇%，這不但是蘇俄本身值得大吹大擂的一件事，同時也是我們值得加以檢討的一件事。

蘇俄工業成長率升降表

年 份	成 長 率	備 考
一九五九	一一·四	七年計劃第一年
一九六〇	九·五	
一九六一	九·一	
一九六二	九·七	
一九六三	八·一	
一九六四	七·三	
一九六五	八·七	七年計劃最後一年
一九六六	八·六	新五年計劃第一年
一九六七	一〇·〇	

蘇俄一九六七年的工業所以突然造成如此成就，其主要原因有三。

第一、去年是十月革命五十週年的紀念年份，為了盛大而隆重的迎接和慶祝這個節日，蘇俄工業界自去年年初起就遵照俄共中央的決議展開城市與城市、企業與企業、工廠與工廠、車間與車間之間的社會主義競賽。

蘇俄所謂社會主義競賽，即額外擰取工人勞動的別名，在社會主義競賽下，在某一城市、企業、廠、車間的挑戰下，祇有挑燈夜戰才够要求，所謂八小時工作制和五日工作週制，到了這個時候完全成了具文。

工人和職員不分晝夜拼命趕工，勞動生產率隨之而提高，這比一加一等於二還要準確。中央統計局工業統計司副司長N·薩迪洛夫在本年一月第四期經濟報上評述一九六七年的工業時說：「……假如一九六七年的勞動生產率還是停留在去年的水準上，則爲了保證生產所達到的成長，就必須額外增加二百萬人。」——這是最佳的一項註脚了。

第二、蘇俄去年將實施經濟改革的幅度放大，一年內過渡到新體制上的企業，有六千多個單位，連同前年過渡的計算在內，在新條件下工作的企業，一共差不多有七千個單位。

根據一九六六年實施經濟改革的經驗，凡是過渡到新體制上的企業，毫無例外的都將自己的生產額和銷貨額提高，以致一九六七年一年中七千個實行新體制的企業，據報告，它們工作的結果竟達到上述的情況——產品佔總產量四〇%，而利潤佔全部的五〇%。

蘇俄所實行的經濟改革，最後結果如何，目前雖然還不敢說，但在當前的條件下却不失爲一副興奮劑，尤其是在利潤提高方面對職工的物質福利有些幫助時，更富刺激作用。

第三、去年這一年真正實行了消費資料的生產接近生產資料生產的原則，以致有了甲組（生產資料）生產增長一〇·二%，乙組（消費資料）生產增長九%的成績，甲乙兩組祇差一·二%，這在蘇俄工業史上還是一個新紀錄。

美國的學人早在數年以前就曾指出過，蘇俄要想挽救工業增長率走向下降的趨勢，惟一的一個辦法就是調整甲乙兩組發展速度的比例。它們的比例必須是可變的，才能收到靈活運用之效，如果一成不變，則成長率勢必降的更低。

蘇俄工業中甲乙兩組發展速度的比例，自史達林第一個五年計劃起，一向是甲組的發展速度快於乙組，不要說乙組快於甲組，即使拉平或接近，都要認爲違反規律，也就是反革命。這種一成不變死啃教條的作法，美國學人認爲是蘇俄成長率下降今後更要下降的主要原因。

蘇俄對於美國學人的評論和建議，在口頭和文字上雖未表示贊同，却藉着經濟改革的題目，在行動上接受下來。

叁 農業的成績待考

一九六七年的工業，由於上述三個主要因素及其他有利條件，造成比較突出的成績，這是可信的，不過，一九六七年的農業，要是說事實真如中央統計局公報上所宣傳的那樣，我們就不得不存疑了。

我們的疑團發生在下列五點上面：

第一、中央統計局的公報一開頭提到農業時就說：「儘管在許多巨型穀物地區有不良的氣候條件，一九六七年的農業總產值超過了高度豐收的一九六六年的水準，並且比一九六一——一九六五年的平均產值多一七%。」此外，中央統計局農業統計司副科長L·米其金在「一九六七年的農業」述評中指出：「對於農民來說，去年是不容易度過的一年。許多地區的氣候條件，對於獲致高度農作物的收成，是無助的。」

從這裏，我們知道，蘇俄去年的農業在許多大型穀物地區遭遇到惡劣的氣候條件，這種氣候條件對於農業，特別是穀物的影響很大，但是，究竟所謂「許多巨型穀物地區」是那些地區？「不良的氣候條件」不良到什麼程度？中央統計局公報既未具體說明，L·米其金的述評也無清楚的交代。

第二、蘇俄的農業，向以穀物業爲主要，而穀物業之成敗，則以小麥爲關鍵。以往，中央統計局發表年度計劃執行結果公報時，在指明穀物總收穫量之後，照例將小麥、玉蜀黍、裸麥及其他雜糧的收穫量一一列出，關於一九六七年穀物生產，祇列一個穀物總收穫量的大數，而不分別列舉，這一點不言而喻是去年的小麥發生了問題，而問題之大，竟使中央統計局在公報中對於小麥一字未提。

第三、中央統計局的公報，雖然將穀物的總收穫量具體加以提出，總計爲一四·七六〇萬噸（即九〇億普特），但是並未說明這一億四千多萬噸穀物是從一個多麼大的播種面積上生產的，單位面積產量也諱莫如深。假如說此項穀物是一片很大的播種面積和並不怎麼高的單位面積產量的情況下生產的，則公報上所說的比一九六一——一九六五年平均年總收穫量多一三%，就是靠不住的。

產品的產量，一向是以當年的實際情況與上一年的水準相比。一九六七年的穀物收穫量不與一九六六年作比，而與一九六一——一九六五年的平均總收穫量作比，顯然別有用心。當然，這種情形過去並不是沒有，有之，那是因為年成不佳。

第五、在黑魯曉夫執政時期，每當秋收開始，照例實行每隔五日將收歸倉情況彙報一次的辦法，新政權上台以後亦照樣彷彿，而且一九六六年尚在繼續。令人大惑不解者，去年的農業生產總值既稱超過最豐收的一九六六年，而且又是迎接慶祝十月革命五十週年社會主義競賽如火如荼之年，何以此種法良意善刺激作用很強的辦法反而被摒棄不用，豈非怪事！

前面我們一再說過，去年是十月革命五十週年紀念年，蘇俄爲了迎接和慶祝這個節日發動各行各業拿出「挑燈夜戰」的精神從事社會主義競賽。假如說，去年穀物業的生產情況不是太差的話，穀物採購的計劃，不但會完成，而且會超額完成。但事實告訴我們，中央統計局的公報一則說「穀物、棉花、甜菜、向日葵、馬鈴薯、蔬菜和其他產品的國家採購計劃超額完成」，一則又說「一九六七年的穀物，計採購五、七二〇萬額，比上一年少一一%……。」

去年的年成雖然到此得到一個證明，事實並非去年的年成超過和趕上前年的水準，以穀物採購爲例，比前年少了一一%，但是我們仍不能不懷疑，去年蘇俄採購到的是不是能派用場的穀物？我們所以要作此項懷疑，是因爲蘇俄的穀物採購往往像黑魯曉夫所說的：盡是「泥、冰、雪和未經打過的禾稈」。

肆 結論

蘇俄中央統計局的總結公報將一九六七年稱爲「良好的一年」，既有誇張之嫌，也有工業優先的看法之弊。這種看法，除了有被農業真實情況所否定的可能性以外，如果我們再將注意力放在下面三點上：一、去年是十月革命五十週年的紀念年；二、爲了紀念十月革命五十週年，自去年一月起各行業差不多如火如荼的搞了十一個月的社會主義競賽；三、蘇俄黨政惟恐精神上的打氣仍不能保證完成和超額完成年度計劃，又復採取措施加強物質鼓

勵——實行五日工作週制，增加平均工資，提高人民的實際收入，降低零售價格，增多國營和合作社商店零售商品的流轉額等；則我們就不難想到去年工業上的成就所下的本錢未免太高了一點。

而且不僅如此，據中央統計局的公報透露，儘管時值十月革命五十週年紀念的年份，社會主義競賽的熱火高張，國民經濟各部門仍有一些不得不公開出來的缺點，譬如：

工業方面：有許多企業沒有完成產品生產、提高勞動生產率、降低成本的計劃；現有各企業的生產能力，在許多場合都未全部加以運用；許多部和主管機關的企業和機構並未全部完成科學研究工作和國民經濟採用科學技術成就的計劃。

運輸業方面：鐵路未完成縮減貨車流轉的平均時間，各工業企業的貨車載貨不卸的情況仍超過規定的標準；水上運輸停駛和空駛的船隻仍舊很多；汽車運輸仍未消滅利用貨車的重大缺點，差不多有二分之一的貨車都是無噸空駛。

建設方面：生產力投入生產的許多計劃都未完成，許多包工機構未完成建築安裝工作成本的計劃和利潤計劃。

人民福利方面：儘管提高零售商品的流轉額，擴大消費品生產和改進食晶與工業品的供應，但是人民對於鞋類、某些衣著和針織品、日常使用的化學品、傢俱、冰箱、建築材料的需要，仍舊不能予以滿足。一九六七年的住宅建設和文化——生活用途的建設計劃，不論是聯盟的和各加盟共和國的，一律沒有完成。

在一個被稱爲「良好之年」，仍舊不免犯有以往各年的錯誤和缺點，從這裏我們不難推想而知，假如去年不是十月革命五十週年的年份，假如不是鬧了十一個月的社會主義競賽，也許去年是最壞的一年，起碼農業是如此。